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Presentación

Η Ισπανική Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών (ΙΕΝΣ) μέσω
αυτού του αφιερώματος θέλει να εκφράσει δημοσίως στον κα‐
θηγητή Κωνσταντίνο Α. Δημάδη, πρώτα από όλα τη βαθιά ευ‐
γνωμοσύνη στο πρόσωπό του για την υποστήριξη, τη βοήθεια
και την αφοσίωση που παρέχει και δείχνει στην ΙΕΝΣ εδώ και
πολλά χρόνια, όταν μία ομάδα από νεοελληνιστές και λάτρες
της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού αποφασίσαμε
να δημιουργήσουμε μία εταιρεία που να διαδίδει, να υπερασπί‐
ζει και να προστατεύει τα ενδιαφέροντά μας. Από την πρώτη
κιόλας στιγμή, ο καθ. Δημάδης, με τη διεθνώς αναγνωρισμένη
αυθεντία του, κατόρθωσε να βρει χρόνο και διάθεση, για να μας
δώσει έρεισμα κι υποστήριξη στο εγχείρημά μας. Επιπλέον εί‐
χαμε την ευκαιρία να απολαύσουμε την καλοκαγαθία, προσή‐
νεια και αβρότητά του, προτερήματα όχι ιδιαίτερα συχνά στο
ακαδημαϊκό περιβάλλον. Χωρίς αμφιβολία, προς αυτό τον πα‐
ρακινεί επίσης η ανέκαθεν αγάπη του για τον ισπανικό πολιτι‐
σμό, όπως παρατηρείται σε μερικές από τις εργασίες του. Η
ανταλλαγή αυτή, που μπορεί να παρομοιαστεί με το πασίγνω‐
στο χωρίο της ΣΤ΄ Ραψωδίας της Ιλιάδας, όπου ο Γλαύκος και ο
Διομήδης ανταλλάσσουν τα όπλα τους, είναι όμως δυσανάλογη.
Η συμβολή του καθ. Δημάδη στην εδραίωση των νεοελληνικών
σπουδών στις χώρες μας ήταν τεράστια και, με αυτόν τον φόρο
τιμής, ένα ὀλίγον δῶρον που ελπίζουμε να δεχτεί ως μία χάριν
και που τιμά περισσότερο όσους τον αποτίουμε παρά αυτόν που
τον αποδέχεται, θέλουμε να ανταποδώσουμε συμβολικά ένα
μέρος του χρέους μας απέναντί του.

Δεν είναι εύκολο να σχολιάσει κανείς εν συντομία την προ‐
σωπικότητα και το έργο του καθ. Δημάδη. Αφού τέλειωσε τις
σπουδές του στο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, με το οποίο
ποτέ δε διέκοψε τις σχέσεις του, ανέπτυξε την ακαδημαϊκή του
σταδιοδρομία σε διάφορα πανεπιστήμια: Θεσσαλονίκης, Άμ‐
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στερνταμ, Βερολίνου. Η δε παρουσία του σε όσες επιστημονικές
συναντήσεις ασχολούνται με ζητήματα ελληνικής ιστορίας και
πολιτισμού είναι απαραίτητη. Ερωτηθείς από την εφημερίδα Κα‐
θημερινή για το τι σημαίνει να είσαι Έλληνας, ο διττός χαρα‐
κτήρας της απάντησής του απεικονίζει σαφώς τη συνείδηση της
ελληνικότητάς του: ένας τρόπος ζωής και μια δημιουργική
ένταση ανάμεσα στην παράδοση και τη νεωτερικότητα. Αυτή η
βαθιά συνείδηση της υπεύθυνης ελληνικότητάς του διαφαίνε‐
ται σε όλο του το έργο, άξιο διεθνούς αναγνώρισης: επίτιμος τα‐
κτικός καθηγητής του Freie Universität του Βερολίνου, επίτιμος
διδάκτορας των Πανεπιστημίων της Τιφλίδας και του Βουκου‐
ρεστίου, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Νεοελληνικών
Σπουδών, και άλλες διακρίσεις και αφιερώματα όπως αυτό που
τώρα θέλουμε να του προσφέρουμε.

Το έργο του, συν το ότι είναι ευρύτατο όσον αφορά στην πο‐
σότητα, παρουσιάζει μια ποιότητα μοναδική και ένα εύρος ενδια‐
φερόντων που δείχνει την πνευματική περιέργεια, τη σοβαρότητα
και την ενεργητικότητα του καθ. Δημάδη: Αρχαιολογία, Θεωρία
της Λογοτεχνίας, Κοινωνιολογία της Λογοτεχνίας, Σύγχρονη
Ιστορία της Ελλάδας, εκδόσεις, σχολιασμοί, ζητήματα λογοτεχνι‐
κής μετάδοσης και υποδοχής, λεξικογραφία… Είναι σχεδόν αδύ‐
νατον να πραγματοποιηθεί μια μελέτη πάνω στον πολιτισμό, την
ιστορία ή την ελληνική λογοτεχνία δίχως να αναφερθεί κανείς σε
κάποιο έργο του καθ. Κωνσταντίνου Δημάδη ως αναφορά. Αυτό
το ακαδημαϊκό και πνευματικό έργο θέλει να τιμήσει ο τόμος
αυτός που η ΙΕΝΣ του αφιερώνει, προσπαθώντας χάρις στον
αριθμό, την ποικιλία και την ποιότητα της συμβολής όσων αντα‐
ποκρίθηκαν στο κάλεσμά μας να τιμήσουμε όπως του αξίζει, δη‐
λαδή με σοβαρότητα και επαγγελματικότητα τον καθ. Δημάδη.

Ας δεχθεί λοιπόν ο Κωνσταντίνος Α. Δημάδης το αφιέρωμα
τούτο, αυτό το ἀντίδωρον, ως αναγνώριση της αυθεντίας του, ως
συμβολική αποπληρωμή ενός χρέους, από πολλές απόψεις αξε‐
πλήρωτο, που αισθανόμαστε απέναντί του τόσο αυτοί που συμ‐
μετέχουν στον τόμο όσο όλα τα μέλη της ΙΕΝΣ.

Antonio Melero
Αντιπρόεδρος της Ισπανικής Εταιρείας Νεοελληνικών Σπουδών

Μετάφραση: Mariano Villegas Hernández
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